

戴笠奇聞奇事

戴笠的奇聞奇事

謀影重重計中計

● 徐文衍

功過爭議評價兩極

近代奇人戴笠（雨農），可謂傳奇人物中的「奇中奇者」，他由發跡到去世，僅十九年六個月，卻創下他人畢生難有的豐功偉業，其不平凡的經歷和成就，更令人瞠目以對。生前，他是神龍見首不見尾的「特務頭子」，工作隱密，行動飄忽，掌管的機構龐雜，經手事務更是經緯萬端，莫測高深。因而身後的功業和人格特質，極具爭議性，評價兩極，功過難分，是非不明。數十年來，評論他功過的文字超過三百萬字，成書也有數十餘種。僅筆者手邊有關戴笠的存書即達二十餘種，其中文字評述正負面都有，但以正面居多，負面者多為中共片面資料，其原因就是在國共對抗期間，中共許多重要黨員及地下組

織，均被他一一拔除，損失至鉅，秋後算帳，對他難有好話。但就中華民族救亡圖存的大格局來說，中共的說法不盡公平，也非全是事實。

狡兔五窟豪華公館

中共地下黨作者李時雨曾撰文指：「抗戰勝利後軍統在上海為戴笠購置五處公館。」文內沒有說出地點，足證李文不夠深入。筆者特予補充：

一、在法租界台拉斯脫路一六〇號。這幢巨宅係盛文頤所有（清臣盛宣懷三子，北投薇閣育幼院創辦人盛關頤之弟）。約三十坪二層小洋房，供他的兒媳居住，戴笠根本未去過。上海解放後不久，中共就在此處把他兒子戴藏宜捕去，兒媳與二個孫子，後來經人營救送來台灣。

二、在法租界貝當路二十號。為一座約三十坪二層小洋房，供他的兒媳居住，戴笠根本未去過。上海解放後不久，中共就在此處把他兒子戴藏宜捕去，兒媳與二個孫子，後來經人營救送來台灣。

三、在法租界霞飛路一七一七號。係高級招待所，管理員就是區區在下，外人誤認這是戴笠的公館，錯，戴笠只來看過七、八次。每次都有不同的衣飾華貴的貴

夫人同來，由他指點點，介紹這座大宅的設施，顯在讓她們開開眼界！大宅中，一座經打臘拼花地板的大廳可供一百多對人跳舞，四周立地的厚玻璃門窗，三層窗

、門簾，耀眼的燈飾，巨大的壁爐，寬大的書房都給人以「大」的感覺。二樓的套房各間的傢具與牆壁同色而型式殊異，連馬桶，都大小有別，冷熱水盥洗盆還區分男女用。

四、在法租界貝當路二十號。為一座約三十坪二層小洋房，供他的兒媳居住，戴笠根本未去過。上海解放後不久，中共就在此處把他兒子戴藏宜捕去，兒媳與二個孫子，後來經人營救送來台灣。

五、在法租界霞飛路一七一七號。係高級招待所，管理員就是區區在下，外人誤認這是戴笠的公館，錯，戴笠只來看過七、八次。每次都有不同的衣飾華貴的貴

有人也就認此處為「戴公館」了。

四、在法租界台拉斯脫路八十七號，這裡才是戴笠唯一的私宅，供他白天辦公、休息和午餐的地方。知者很少，管理員于鈞群來台後曾任職刑警總隊，已去世。

五、是戴笠每次來上海，晚上必與王魯翹住到金神父路十二號唐生明家。因為次晨，唐妻電影明星徐來會為戴笠清洗蓄膿鼻子，讓他呼吸順暢，這也是徐來常隨戴笠出遠門的主要原因。

有人說戴笠不姓戴，這說法有些根由，早年戴笠的祖父戴順旺領了個養子，叫戴冠英（士富），身世鮮有人清楚，長大後遊手好閒，於生下戴笠六年後就去世。戴笠七歲那年，童年玩伴說他不姓戴，他回家問母親：「我到底姓什麼？」他母親摑了戴笠一記耳光說：「以後不許再問此事！」從此，這位中國情報工作的創始人，對自己的身世，一直沒有明確的答案。

情報處理洞燭機先

一九四〇年（民廿九年）春，戴笠突令在臘戍工作的潘其武，速向緬甸政府，請領一千張商用卡車牌照。領照花錢費時

，潘其武根本不想照辦。但當時擔任西南運輸公司報關股長的張我佛說：「戴先生的話就是命令，怎能不辦？讓我來辦好了！」但領照必須海關進口憑證，和引擎號碼。剛好陳質平當時新由美國進口一千輛卡車底盤已運抵仰光，乃派人抄印引擎號碼申辦，三個月後順利完成，交由孔雀公司代為保管。到了一九四〇年七月十八日

，由英國支配的緬甸政府竟然宣布禁止中國軍車行駛。戴笠立刻電令潘其武把已申領一千輛車牌拿來使用。雖然這時英國人封鎖緬滇路，禁行軍車，但我們的物資運輸絲毫未受影響，源源輸送，此時大家才悟及戴笠靈通的情報和遠見。

一九四一年六月戴笠來到仰光，找到張我佛囑他從速建立四座通訊台。並拿出一張仰光地圖，要他在圖上縱橫各一百條平行線，劃成一萬個方格子，每格實際空間約五十呎，並編上號碼。同年七月，日軍攻佔仰光，積極準備進攻印度，並在仰光駐軍、儲備物資、設立倉庫。戴笠指示張我佛每天把這些狀況電報重慶，再轉知駐在印度雷多機場美軍，派飛機來轟炸，按照方格子上的編號投彈，百投百中。至此，大家更敬佩戴笠遠見與機智。

二、物、地、時」，但如何做到「先知先制」，尤其對「時、空」的爭取，更是智慧的表現，戴笠似乎擁有情報天才的秉賦，他把掌握「時、空」的要訣，發揮得淋漓盡致，世所罕見。特別是在淨化與防患未然的「情報處理」上，他都能洞燭機先，事前防範，這類事跡，在寫戴笠生平故事的書籍中，俯拾皆是。而後來的情、治單位首長們，都是他的徒子徒孫，可是有誰能學到這位「祖師爺」真髓呢？

重金懸賞河南脫困

混跡市井，歲月蹉跎，戴笠到了三十歲還一事無成，後經同鄉建議，毅然於一九二六（民國十五）年九月六日南下廣州，考進了黃埔軍校才算走對了路。在受入伍生訓練期間，便展露了情報奇才。掌握「時勢造英雄」機運，把學生隊中共產黨活躍分子的不法勾當，按日編報給隊長胡靖安轉報到校本部，因而受到重視。北伐開始，他涉及軍事情報活動，以總司令部上尉參謀的身份，化名「江漢清」秘赴河南蒐集軍情，展開了他的情報事業。

不久軍閥唐生智懸賞十萬大洋，促河

南信陽稽查處續拿江漢清，幾使青年情報官戴笠脫困無計。幸而他查到稽查處的周偉龍是他軍校同學，乃持「東方白」的名片求見，見面後坦率直說：「我江漢清是來為學長提供十萬大洋賞金的。」周偉龍一聽，嚇出一身冷汗，佩服戴的勇氣，兩人相談甚歡，乃暢論時勢，縱論大局，戴笠乘機剖析唐生智不能成大事的理由，周聽後十分折服。當天中午在信陽最大的飯館設宴，為戴笠洗塵，並對陪客說：「這位是我最好朋友，路過此地，特地為他接風送行。」餐後周偉龍親送戴笠搭乘火車南下，瞞過了眾人，不久周偉龍離豫赴南京，當了戴笠的重要幹部。足證戴笠待人之「奇」和做事之「奇」，他的機智和膽識，更是他人不能及。

筆者的同事韓國榮為浙江桐廬窄溪鎮人，早年我曾在鎮上工作一年。前年他回鄉探親返台後對我說：「抗戰時期，那裡有個戴師母，你知道嗎？」我說：「軍統在那個地區的人都認識她，是真是假？沒有人敢去查證。她住在深澳鄉，很吃得開。」韓兄說：鄉人告訴他：「戴師母有個兒子在台灣，叫徐××。」我說：「這個人你我都認識的，滿口江山話，如果是戴師

母所生，應會說桐廬話才對。徐有個哥哥現住在昆明，曾與我在戴公館同事。這個傳聞不可信！」

命中缺水火劫難逃

一九三二年四月一日，軍委會特務處成立的時候戴笠曾說：「我這個頭從今天起便拎在手裡了；成功了，敵人殺；不成功，領袖殺；僥倖死裏逃生，最後也許積勞病故。」結果他都未料中，而是座機撞山失事而死。這純粹是因氣候不佳而釀成的意外事故，竟印證了戴笠迷信自己五行缺水的「宿命」，難道真是「天數」。他把自己的原名戴春風，改為戴笠號雨農，連化名都用「江漢清、涂清波、洪森、金水」等，竟然逃不過火劫，我曾親見其骸被燒成焦炭的慘狀，這也算是一件「奇事」吧！外界對他死因更有自殺說及陰謀說兩種傳言：

墜機遇難謠諑紛紜

1. 自殺說：是與戴笠有十四年交情的紅粉知己陳華（前上海警備司令楊虎之妻）所撰，《陳華女士回憶錄》一書第二十二頁上記述：「天子第一號特務頭子近代

傳奇人物戴笠，確實是走投無路迫不得已情況下，拔槍打死座機駕駛因而墜機自殺。」《中國時報》於一九九七年四月七日第三版刊大陸旅美史學家余茂春新書：「戴笠之死極可能與中共及美國戰略局 OSS 有關。」不過，該版另載有記者張春華文「國內學者對余文多質疑？」依筆者研判：余君生於一九六二年，對國、共合、謀、鬥、分的歷程，應是缺乏切身的體認，僅根據片面的資料撰寫複雜歷史，恐怕是以管窺豹，自行臆測。

另一為一九七九年七月六日香港《廣角》十期載：「戴笠墜機之謎揭開」，全文約二五〇〇字，錄要點：「當馬漢三知道戴已覺察他私藏古劍事，便使貼心秘書劉玉珠當夜秘密至青島，策劃破壞戴笠乘坐的飛機……本來劉玉珠放置的定時炸彈，是計劃飛機著陸時爆炸的，由於技術的原因延遲起爆時間。」再則為《特工王戴笠》一書第五〇三頁記載：「三月十七日上午，經青島滄口機場向上海龍華機場聯繫……並決定專機十一時起飛。」第五〇四頁載：「戴笠起飛時間決定後，有一個

人立刻忙起來，即是兩天前到達青島的劉玉珠……劉玉珠向警戒專機的特務提出檢查飛機安全狀況……很順利便得一個人登上飛機，用馬漢三事先備妥的鑰匙打開一個木箱，塞進了經偽裝的高爆力定時炸彈，並將引爆時針撥到飛機飛臨上海龍華機場上空爆炸。但十一時已過，戴笠所乘飛機並沒有起飛。這一突發事故，使暗中窺侍一旁的劉玉珠驚出一身冷汗……，十一時四十五分戴笠的座機終於起飛。約下午一時六分飛到南京上空，一時十三分劉玉珠設定的高爆力炸彈起爆。

這段文章把劉玉珠寫成「神乎其技」的人物，有點離譜，劉玉珠只是馬漢三的會計，未受過爆破訓練。再說：劉玉珠不論以任何身分、理由，登機做任何事，絕不能如入無人之境，任意施為。機上必有機務、警衛及先上飛機的特務人員監看及警戒。劉玉珠怎敢打開木箱放置「偽裝的定時炸彈」？再說：馬漢三有什麼理由在專機上放置木箱而不被檢查？顯見以上種種說法都編得牽強又不合理。

只有良雄著的《戴笠傳》寫得比較切實：「……十一時戴笠與隨行人員到達責島滄口機場……氣象人員說：南京氣候尚

好，遂決定按時起飛。時間為十一時四十五分，是日午後一時許，戴笠座機與上海聯繫，竟不通，乃改飛南京……在這一段時間北京機場曾接獲電訊，專機將折返青島，續又有電訊說：「準備穿雲下降南京機場」。消息即告中斷……據此判斷，座機顯然於穿雲下降時因氣候不佳而撞山失事，這使筆者憶起一九四〇年某日戴笠與胡宗南上將聊天時的一段對話，胡宗南說：「雨農呀！你經常飛來飛去，不是好事，以後少乘。」戴說：「趕時間嘛！」六年後，終於出事殞身。由於戴笠是「傳奇」人物，他的死因寫得越離奇生動，越有人相信，書也越賺錢，這就是「群眾心理」。

立功國家不容抹煞

論以任何身分、理由，登機做任何事，絕不能如入無人之境，任意施為。機上必有機務、警衛及先上飛機的特務人員監看及警戒。劉玉珠怎敢打開木箱放置「偽裝的定時炸彈」？再說：馬漢三有什麼理由在專機上放置木箱而不被檢查？顯見以上種種說法都編得牽強又不合理。

「特務頭子」戴笠，對國家的貢獻不容抹煞。八年抗戰時期，戴笠所率領的特工同志，在敵區襲殺無數的日軍、日諜。在淪陷區制裁了無數漢奸，喚醒了國魂和民族正氣。戴笠創造了中國情報工作，建立了情報制度，設立了情報機構，為國為民，拋頭臚、洒熱血，功垂青史。他與上海聞人杜月笙合作，搶購淪陷區物資運至

戴笠生前竭力防制中共坐大，而且很有成效。所以很多人說：如果戴笠不死，中央政府決不致撤來台灣，信哉斯言？

中共在大陸當政後，以「成王敗寇」的心態寫歷史。否定了中華民國堂堂正正的歷史，把一九四九年國民政府的豐功偉績一概抹煞。並在報章不斷宣稱：「蔣介石是叛亂集團，戴笠是叛亂集團的幫兇」。真是睜著眼睛說瞎話，欺騙年輕一代的中國人。雖然近年來中共在經濟上頗有成

珠設定的高爆力炸彈起爆。」這篇文章把劉玉珠寫成「神乎其技」的人物，有點離譜，劉玉珠只是馬漢三的會計，未受過爆破訓練。再說：劉玉珠不

「六年後，終於出事殞身。由於戴笠是「傳奇」人物，他的死因寫得越離奇生動，越有人相信，書也越賺錢，這就是「群眾心理」。

把青苔給刷掉。當總務陳煥文設計好禮盒，戴笠要裝進金錢龜時，見到清潔溜溜的
龜背，戴笠氣得直跳腳！

個木箱，塞進了經偽裝的高爆力定時炸彈機，並將引爆時針撥到飛機飛臨上海龍華機場上空爆炸。但十一時已過，戴笠所乘飛機並沒有起飛。這一突發事故，使暗中竊侍一旁的劉玉珠驚出一身冷汗……，十二時四十五分戴笠的座機終於起飛。約下午一時六分飛到南京上空，一時十三分劉玉

青島，續又有電訊說：『準備穿雲下降南京機場』。消息即告中斷……。據此判斷，座機顯然於穿雲下降時因氣候不佳而撞山失事，這使筆者憶起一九四〇年某日戴笠與胡宗南上將聊天時的一段對話，胡宗南說：「雨農呀！你經常飛來飛去，不是好事，以後少乘。」戴說：「趕時間嘛

警察幹部，樹立了社會治安的宏規。
戴笠與美海軍合作，經常聯合出擊中國東南沿海，及長江流域，破壞日軍據點、軍艦、物資及交通，戰果輝煌。這期間有段插曲小故事。他為了給美軍情報領導人梅樂斯準備生日禮物，花了很多功夫覓得一隻長滿青苔的「金錢龜」，交給女傭

好，遂決定按時起飛。時間為十一時四十分，是日午後一時許，戴笠座機與上海聯繫，竟不通，乃改飛南京……在這一段時間北京機場曾接獲電訊，專機將折返

戴笠培訓軍中諜參人才，為民間培植大後方。其中有六千件棉紗，（每件兩公噸）經界首至西安，轉運重慶，充實軍需民用，厥功至偉。

中就，但不表示過去做過的事都對。試問，他們在井崗山上盤踞，後來二萬五千里「長征」，到延安安營落寨的幾十年中，除了打家劫舍充實給養而外，又為國家做了什麼？那時中共才是真正叛亂集團。希望

中共治下的文人史家，不論寫「黨史、歷史或建國史」，要秉春秋之筆，照實編寫。記住「失敗為成功之母」名言的可貴，為全世界的中國人留下一頁信史。

戴笠死難已五十六年。每年的「三一

七」他的忌日總有數千人集會追思他，足證戴笠在後人心目中的「分量」。尤以今二〇〇二年紀念會，台北的三軍軍官俱樂部，擠得水洩不通，這樣的紀念會歷半個世紀而不衰，豈不也算是「一件奇事」！

中外文庫之二
十五

戴笠和他的同志

增訂再版平裝叁佰伍拾元
喬家才著

要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生、王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉著。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。何峨芳妙計安東莞。胡天秋高風亮節。鄭恩普落髮爲僧、郝亞雄十不死。張揚明平反冤獄。考城壯士戴日煊。吳玉良與軍中諜報。黃昭明與翁俊明。陳祖康撰黃埔校歌。黃天邁外交英才。總報告專家劉啟瑞。蘇州青年壯士顧偉。王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵膽佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張爲邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢。史春森搶運食鹽。梁幹喬打倒史達林。越南華僑張需芝。程克祥策反周佛海等多篇。

全一冊平裝叁佰伍拾元。郵撥○七三九三三三一一號聖文書局帳戶